

Denumirea disciplinei	<b>Drept European</b>
Codul disciplinei	M.07.A.051
Tipul disciplinei	De orientare către masterat, opțională
Anul de studiu / semestrul	Anul IV, semestrul VII
Limba de predare	Română, rusă.
Credite ECTS	4
Numărul de ore de contact/ Numărul total de ore	60/120
Evaluare	Examen
Titularul cursului	<i>dr., conf. Alexandr Cauia, dr., conf. Natalia Osoianu</i>

#### **Conținutul cursului:**

Caracteristica generală a dreptului european în calitate de un sistem special de drept. Evoluția istorică a sistemului instituțional al Uniunii Europene. Reformele instituționale. Sistemul instituțional actual al Uniunii Europene. Parlamentul UE – reprezentant al voinței popoarelor UE. Consiliul de Miniștri al UE și Consiliul European. Președintele UE. Comisia Uniunii Europene: structura și funcțiile. Sistemul judiciar al Uniunii Europene. Organele de control în cadrul UE: Curtea de Conturi și Ombudsmanul. Uniunea Monetară și sistemul financiar al Uniunii Europene. Organismele financiare în cadrul sistemului instituțional al Uniunii Europene. Organismele consultative în cadrul Sistemului Instituțional al Uniunii Europene. Organisme specializate în cadrul sistemului instituțional al UE. Extinderea Uniunii Europene spre Europa de Est. Cetățenia Uniunii Europene. Zona Shenghen. Dreptul Uniunii Europene. Politica Externă și de Securitate Comună. Politica UE în domeniul concurenței. Politica Agricolă Comună și Politica de dezvoltare Regională. Politica de mediu și Politica în domeniul Transportului. Politica în domeniul protecției Consumatorului. Cadrul legislativ și drepturile consumatorilor în Uniunea Europeană. Cadrul politico-juridic al relațiilor Republicii Moldova cu UE. Situația actuală a relațiilor Republicii Moldova cu Uniunea Europeană

#### **Finalități de studiu:**

La finalizarea acestui curs, studentul trebuie să demonstreze următoarele cunoștințe, abilități și competențe: să specifice elementele sistemului instituțional ale Uniunii Europene și metodele și mijloacele juridice de adoptare a actelor normative într-o structură supranațională, să identifice esența dreptului Uniunii Europene în general și a politicilor Uniunii Europene în special, să definească prevederile principale ale dreptului Uniunii Europene în domeniul drepturilor omului și ale politicilor UE, să descrie conceptul și esența politicilor Uniunii Europene și a sistemelor instanțelor judecătorești și financiar-bancar, să elaboreze propuneri fundamentate juridic de modificare a actelor normative naționale prin prisma practicilor Uniunii Europene, să schițeze mecanismele juridice principale de armonizare a legislației naționale cu aquis-ul comunitar, să simuleze un mecanism juridic de garantare a aplicării în practica autohtonă a experienței pozitive a Uniunii Europene, să evalueze practicile pozitive ale sistemului decizional al Uniunii Europene și să aprecieze posibilitatea aplicabilității acestora în Republica Moldova, să judece asupra argumentelor pro și contra procesului de integrare a republicii Moldova în Uniunea Europeană, să revizuiască parcursul european al Republicii Moldova pentru a identifica barierele normative și mecanismele juridice de depășire ale acestora.

#### **Bibliografie:**

1. Accesul la dreptul Uniunii Europene <http://eur-lex.europa.eu>
2. Craig P. Dreptul Uniunii Europene. Comentarii, jurisprudență și doctrină. București: Hamangiu, 2009. 1544 p.
3. Comisia Uniunii Europene <http://ec.europa.eu>
4. Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova <http://eeas.europa.eu>
5. Diaconu N. Dreptul Uniunii Europene. Partea generală. București: Lumina Lex, 2007. 328 p.
6. Vătăman D., Instituțiile Uniunii Europene. Curs universitar, București: Universul Juridic, 2011, 402 p.
7. Revista Moldovenească de Drept Internațional și Relații Internaționale <http://rmdiri.md>
8. Revista Studii Juridice Universitare - <http://studiijuridice.md/>